



济宁市东门大街小学

彩虹搭桥心相映，品牌创建铸特色

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉 通讯员 徐军 张昆

济宁市东门大街小学始建于1948年,现有东门校区、文体校区、创业城校区和运河校区4个校区;学校现有教学班113个,学生5668人,教职工293人。学校党总支下设三个党支部,共有党员87人,在职党员59人,在职工教师占教职工比例为20.3%。近年来,学校党总支坚持党建引领,以“围绕教育教学抓党建、抓好党建促教育教学”为党建工作思路,通过“彩虹谈心行动”“彩虹温暖行动”“彩虹专业引领行动”和“彩虹志愿行动”四大板块内容全力打造党建品牌、促进学校发展,引领全体教师铸魂育人,全面提高教育教学质量。



学校党总支副书记徐军(右)与教师谈话。

彩虹谈心行动 拉近你我距离

根据党组织生活“谈心谈话制度”要求,学校建立了党员教师包保责任制和多层次谈话谈心制度。坚持“从群众中来,到群众中去”的路线思路,每位党员主动结对一名或几名非党员,多层次谈心谈话包含了领导班子成员间谈话、领导班子与党员教师间谈话、党员与群众间谈话等形式,实现谈心活动全覆盖。

通过“1+N”模式的谈心活动,全面及时了解群众意见,急群众所急,想群众所想,凝聚人心,干劲十足。做到思想上时刻与党中央保持一致,工作中引领德师风建设。

彩虹专业行动 引领教师成长

党员就是一面旗帜,学校充分发挥党员先锋模范作用,形成了“1+N”彩虹专业引领模式。坚持开展党员示范岗、党员带头示范课、师徒结对共发展等教育教学活动,永葆党员的先进性。每学年,全体教职工都要民主选举产生由骨干教师组成的学校教师专业发展委员会;挂牌成立了以李桂荣、崔绪强、阮鸿雁、侯典珠、袁秀华、包春芳、刘海、朱虹、杨柳、宋金娟等省市级教学能手命名的名师工作室;组建了77个“师徒结对发展共同体”;打造素质优良的教师群体,提升了教师队伍的整体水平。

在党员骨干教师的引领下,学校开展了“基于课程标准,朝向核心素养”为主题的校本教研系列活动。通过“聚焦课堂,聚力教研,多措并举”的校本教研工作,逐步形成了“随堂即时教研、天天网络教研、单周

小教研、双周大教研、每月专题教研”的“五维同步”校本教研体制,有力促进了教研活动的深入开展和教师专业素养的快速提升。与此同时,校长率先垂范,充分发挥专业引领辐射作用,所有党员骨干教师积极响应,带头上公开课、示范课进行课堂教学的专业引领。

彩虹温暖行动 感受爱的力量

学校是一个温暖的大家庭,党支部时刻关心每一位师生,建立了困难职工档案,经常与他们交流、谈心,了解他们的实际困难和需求。每年春节期间,学校党支部均会走访慰问困难职工,给他们送去节日礼物和祝福,让他们时刻感受到党的温暖和关怀。同时,党支部书记亲自走访退离休老教师,询问他们的身体健康情况,介绍学校的发展现状,向他们征求学校今后的发展意见,共同谋划学校的长远蓝图。

此外,支部每位党员均结对帮扶了一名学习或生活中有困难的学生,引导他们努力学

习、励志向上、阳光生活。在党员教师的影响下,各学科教师也及时给学生提供了精准帮扶,让每一名学生都能全面、健康、快乐地成长。

彩虹志愿行动 共建和谐社会

学校本着“学习弘扬雷锋精神,全心全意为人民服务,共建文明和谐社会”的宗旨,组建了由党、团员教师组成的志愿者服务队;服务队经常利用节假日积极组织开展志愿服务活动。

每天放学时段,他们提前到学校助学岗,维持校门口交通秩序、劝导不文明现象、护送学生安全进校和离校;春节前夕,服务队到养老院陪老人聊天,帮他们整理房间,为他们送去温暖;休息日,志愿服务队来到济宁市人民公园义务打扫卫生,为市民营造优美的休闲环境;创城攻坚阶段,服务队来到交通岗,义务维持交通秩序,为创建文明城市贡献出一份力量;雪后路滑,志愿服务队为学生铺设爱心红毯,搭起一架爱心桥……



学校党总支委员刘强与学生沟通交流。



学校党总支委员王成君(右二)为青年教师进行专业引领。



青年党团员志愿者在行动。

党建引领 收获累累硕果

党建彩虹行动的开展,极大发挥了党组织政治核心、战斗堡垒和先锋模范作用,促进了学生和教师的成长,提高了教育教学质量,提升了学校办学水平。

● 学校跨越发展,斩获多项教育殊荣

近年来,济宁市东门大街小学跨越发展,斩获了多项教育殊荣。学校先后荣获全国学校艺术教育先进单位、全国青少年校园足球特色学校、全国青少年校园排球特色学校、中小学国学经教育典联盟校、全国红旗大队、全国五育融合经典联盟校、山东省中小学校“一校一品”党建品牌示范校、济宁市文明校园、济宁市中小学校党建教育示范校、济宁市师德师风建设示范学校、“一校一品”党建品牌、济宁市中小学创客空间示范校等。

● 教师快速成长,铸造顶尖师资团队

党建引领促进了教师的专业发展,学校打造出了一支顶尖的师资团队。学校现有齐鲁名校长1人、山东省特级教师1人,山东省教学能手2人,济宁市有突出贡献的中青年专家1人,省、市、区级教学能手、优质课获得者170余人,2020年以来,济宁市东门大街小学共有25节优秀课例和20篇主题征文荣登了全国和省

市学习强国平台。

按照“把教育教学骨干培养成为党员,把党员培养成为教育教学骨干”的思路,学校党组织一方面深入教学一线培养业务骨干,引导其主动向党组织靠拢,一方面主动帮助青年党员教师,培养他们成为教育教学骨干。朱虹、宋维等青年优秀教师陆续加入党组织,孔艳青等被定为入党积极分子。

● 学生全面发展,展现东门学子风采

在进行文化课学习的同时,学校注重培养学生综合素质的提升和全面发展,收获了累累硕果。其中,在济宁市第五届学校艺术节活动中,学校3个节目荣获一等奖;男女足球队夺取了2018年“区长杯”男女“双冠王”;2019年男女足球队荣光依旧,参加了“市长杯”比赛获佳绩;在全市美术学科教学研讨会上,学校近500件师生美术作品获得与会专家的一致好评。短短两年间,臧麟阁同学赴中央电视台少儿春晚进行古筝演奏;赵星涵同学荣获2019年全国国际象棋青少年锦标赛冠军,被评为山东省

新时代好少年”;1名学生荣获“安东·切克夫和他作品中的人物”第四届国际少年儿童艺术大赛金奖、4名荣获银奖;2名学生荣获“第十六届全国中小学信息技术创新与实践活动中,学校3个节目荣获一等奖;男女足球队夺取了2018年“区长杯”男女“双冠王”;2019年男女足球队荣光依旧,参加了“市长杯”比赛获佳绩;在全市美术学科教学研讨会上,学校近500件师生美术作品获得与会专家的一致好评。短短两年间,臧麟阁同学赴中央电视台少儿春晚进行古筝演奏;赵星涵同学荣获2019年全国国际象棋青少年锦标赛冠军,被评为山东省

学校党总支委员刘强与学生沟通交流。

学校党总支委员王成君(右二)为青年教师进行专业引领。

青年党团员志愿者在行动。